公民 爱国 敬业 诚信 友善







www.gdhnews.com.cn

中共淳安县委主办

全国首部生态"特区"保护法规 助推淳安绿色发展

市人大常委会召开《杭州市淳安特别生态功能区条例》新闻发布会

记者 方俊勇/文 张渊凯/摄

9月7日,杭州市人大常委 会召开《杭州市淳安特别生态功 能区条例》(以下简称《条例》)新 闻发布会,市人大常委会法工委 就制定条例的背景、过程和主要 特点等进行了解读,市生态环境 局、淳安县政府就法规宣传、贯 彻等情况等作了介绍。

据了解,该《条例》已于7月 30 日获浙江省第十三届人大常 委会第三十次会议批准,并将于 2022年1月1日起施行。这是 淳安特别生态功能区设立以来 首部"量身定制"的法规,也是全 国首部生态"特区"保护法规,为 淳安特别生态功能区的高标准 保护和高质量发展打下基础。

淳安是国家重点生态功能 区建设试点示范县之一,地处境 内的千岛湖是长三角最大的人 工淡水湖,也是浙江重要饮用水 水源地,具有极高的生态战略地 位。2019年9月,省政府正式 批复同意设立淳安特别生态功 能区,范围覆盖全县域。近两年 来,当地在机制创新、系统保护、 绿色发展等方面积极探索,努力 在全国率先形成饮用水水源地 保护与发展的"千岛湖模式"。 目前,千岛湖出境和整体水质总 体达到I类标准。

"作为全省唯一的生态'特 区',淳安还缺乏完备的保护管 理法规体系,有必要以立法保障 推进改革创新,推动生态富民、 绿色发展,助力共同富裕。"新闻 发布会上,杭州市人大常委会法 工委副主任俞雪坤说。

据悉,《条例》共分总则、规 划与管控、生态保护、绿色发展、 民生保障等七章四十二条,对淳 安特别生态功能区建设予以立 法确认。

《条例》首次规定千岛湖生 态修复、水土保持、资源保护、污 染防治等方面要求,包括"保持 千岛湖总体水质稳定,并逐步提 高""当年度森林覆盖率稳定在 前一年度水平之上"等。

《条例》创新性地为淳安绿色 发展提供指南,要求构建低排放、 高效益的绿色低碳产业体系,明 确农业、旅游、工业等领域发展目 标,推进县域高质量发展。

此外,《条例》还首次明确相 关支持举措。例如,在产业引导 上,杭州市人民政府将淳安特别 生态功能区的产业平台纳入市 级统筹布局,支持符合条件的企 业到淳安发展;在民生保障方 面,推动优质公共服务、民生保 障事业资源向淳安特别生态功



能区延伸,实现淳安特别生态功 能区民生保障和公共服务达到 或者高于杭州全市平均水平。

新闻发布会上,市生态环境 局负责人说,该局将以"一部法 规、多项制度"的方式,协同相关 部门,抓紧完善相关政策,制定 出台配套措施,对《条例》明确的 各项政策举措和保障机制等方 面作出具体细致的规定,建立健 全淳安特别生态功能区考核体 系,将原则性的规定具体化,切 实推动和保障《条例》落到实处。

"未来我们将开展跨区域、 跨部门联合执法,多举措落实水 生态环境治理。编制《新安江流 域水生态环境共同保护规划》, 多维度开展流域联保共治。打

造以农业面源治理为主的I类 水保持工程、以环湖缓冲带修复 为主的水生态保护工程、以藻类 监测预警为主的饮用水安全保 障工程等三个亮点工程,高标准 推进水生态环境示范试点县建 设。"市生态环境局负责人说,此 外将依托已成立的杭黄合作跨 新安江流域生态环境保护专家 委员会,为千岛湖综合保护提供 智力支持。

淳安县政府负责人也表示, 接下来,淳安将继续加强《条例》 的宣传,同时在省市的指导下, 坚决落实上级政府的决策部署, 根据市级制定的相关发展规划, 加大实施力度,确保规划目标按 期实现。



"城管蓝+环卫橙"奏响为民服务"最强音"

通讯员 姜磊 鲁志江

连日来,在千岛湖镇的大街 小巷,活跃着五支由33名城市管 理骨干组成的"城管蓝+环卫橙" 党员服务队。这支队伍,通过与 商户、企业、市民以及游客日复一 日地面对面交流和零距离接触, 深入了解心声,将"我为群众办实 事"真正落到实处。

户外广告种类繁多、设置不 规范、存在安全隐患,一直是城市 管理中的一个顽疾。自党史学习 教育开展以来,县城市管理局把 "我为群众办实事"贯穿始终,创 新开启"城管蓝+环卫橙"党员服 务队工作模式,即党员干部分片 包干,根据创建全国文明城市和 迎亚运环境大整治的问题清单, 奏响访民、聚民、惠民"三部曲", 用心用情用力解决市民的"烦心

针对部分户外广告前期设置 缺乏标准,使用时间长,存在安全 隐患问题,市民意见颇多。为此, "城管蓝+环卫橙"党员服务队对 千岛湖城区范围内182条主干 道、150条背街小巷的户外广告 进行全面清查,按照"一店一档" 要求,梳理出质量不高、破损、缺 字等各类问题132个。为加快推 进工作,服务队充分调动职能部 门和商户等多方力量,先后开展 了电子走字屏、大型户外广告、店 招牌、绿化带指示牌等专项治理 行动。截至目前,共拆除电子走

字屏253块,更新店招牌156处, 清理陈旧破损广告56处,城区的 店招店牌焕然一新,为整洁美丽 的城市环境添砖加瓦。

"现在政府的服务真是越来 越好了,换个店招店牌自己都可 以不用跑了!"整治中,一商户对 淳安城管的服务竖起了大拇指。

原来,为方便群众办事,简化 广告备案手续,该局依托数字赋 能改革的应用场景,党员带头建 言献策、主动对接,自愿认领党员 示范岗、责任区,发挥主心骨作 用,创新推出店招店牌"码上 办"。商户只要扫描二维码,就可 以获取相关流程、所需材料和受 理地点等信息,只要准备好了相 关材料,城管队员就能"跑腿"代

办。自"码上办"上线以来,已有 用户30余人,累计使用50余次, 服务满意率达100%。

"整治户外广告不是要消灭 广告,而是要把广告秩序提升上 去,更加符合城市定位和形象。" 县城市管理局相关负责人说,"在 走访过程中,我们党员服务队注 重宣传,依据创建全国文明城市 和迎亚运环境大整治的问题清 单,引导户外广告设施的发展由 粗放型、数量扩张阶段,向精致集 约型、高品质发展转变,成为引领 社会风尚、传播千岛湖城市文明 的载体。"

我为群众办实事

"阳光码"扫一扫 村里事情全知道

淳安上线"清廉村居"助推基层治理现代化

全面推进数字化改革

通讯员 毛勇锋

"手机打开微信,扫一扫这 个'阳光码',就可以进入清廉 村居小程序,村里的事情上面 都可以查,有问题也可以通过 小程序直接反映。"连日来,千 岛湖镇纪委书记余阿鹏带着工 作人员, 挨村向村民们介绍推 广淳安清廉村居微信小程序。

"以前看村务公开要跑到 村里的公开栏看,人在外地很 不方便,还要让人拍照片发给 我。"千岛湖镇富城村村民王勇 和按照工作人员的指点,扫了 扫刚刚正式上线的淳安清廉村 居微信小程序快捷入口"阳光 码",很快看到了他所关心的本 村村务公开情况,然后冲着工 作人员夸道,"现在这个好,我 只要在手机点一点,村里事情 全都知道了。"

"以往淳安县的村务公开 以纸质张贴到公开栏和华数电 视点选两种方式为主,这两种 方式对在外地的淳安人来说都 不方便。"县纪委常委王华军介

绍说,针对这一外出经商务工 村民的需求,县纪委监委充分 运用数字赋能手段助推基层社 会治理和基层监督,开发了淳 安清廉村居微信小程序,通过 数字化改革将清廉村居建设与 基层治理现代化紧密结合起 来,可以让基层群众能随时随 地了解情况、参与监督、表达诉

淳安清廉村居小程序是淳 安智慧监督的一个子模块,内 容包括了"村情村貌""小微权 力""公告管理""资产管理""资 源管理""村级工程""民生福 利""民情直达""廉情直报"九 个板块,村民们通过相关板块 可以看到村里的财务、资产、资 源、工程、政府补助等阳光公 示,也可以通过民情直达板块 表达诉求、举报问题。

"阳光才是最好的防腐 剂。"王华军表示,清廉村居小 程序上线拓展了原来的村务公 开渠道,进一步提升了村务透 明度,从而推动基层权力的阳 光运行。

浙江省人民代表大会常务委员会关于批准 《杭州市淳安特别生态功能区条例》的决定

(2021年7月30日浙江省第十三届人民代表大会常务委员会 第三十次会议通过)

根据《中华人民共和国立法法》第七十二条第二款规定 浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十次会议对杭 州市第十三届人民代表大会常务委员会第三十六次会议通过 的《杭州市淳安特别生态功能区条例》进行了审议,现决定予 以批准,由杭州市人民代表大会常务委员会公布施行。

杭州市第十三届人民代表大会常务委员会

第40号

2021年6月29日杭州市第十三届人民代表大会常务 委员会第三十六次会议通过的《杭州市淳安特别生态功能 区条例》,已经2021年7月30日浙江省第十三届人民代表 大会常务委员会第三十次会议批准,现予公布,自2022年1 月1日起施行。

杭州市人民代表大会常务委员会 2021年8月9日

杭州市淳安特别生态功能区条例

(2021年6月29日杭州市第十三届人民代表大会常务委员 会第三十六次会议通过 2021年7月30日浙江省第十三届 人民代表大会常务委员会第三十次会议批准)

(详见第3版)

